

创边疆特色党建 兴边富民再出发

□祖轩 本报记者 李民峰

自黑河市“创边疆特色党建、促黑河全面振兴”主题活动开展以来,全市各级基层党组织以新时代党的组织路线为引领,紧紧围绕基层党建工作促进“边疆繁荣、边城和谐、边防巩固、边民幸福”创建目标,持续用力、深化拓展,使“创边疆特色党建”活动更加充满生机和活力,在黑河全面振兴发展中发挥更大更好的作用。

农村基层党组织
“稳边固边、发展兴边”

把边疆地区农村党建工作与落实乡村振兴战略有机结合,着力稳边固边、兴边富边。围绕“组织联建固边、边关联守强边、治安联防稳边”工作目标,深入实施军警地基层党组织联创共建。开展边防部队党员进乡村、乡村党员进军营警营活动,完善“1+1”和“1+N”党员结对互助模式。深入开展以“读红色书籍、观红色影片、踏红色足迹”为内容的共建活动,增强党员党性观念和护边强边理念。推动边防派出所警官进入乡镇党委班子和警官兼任村官,进一步强化组织保障。边防连队和边防派出所基层党组织与边境村党组织签订了联创共建协议,建立全民防范网络,不断提升边境地区防控力。

结合农业绿色发展示范建设,建立“党支部+合作社、专业协会、特色产业”等新型党组织,为有效推动农业产业

化进程、提高农业综合生产能力、发展壮大村级集体经济,打好脱贫攻坚战提供坚强组织保障。边境地区村党组织全力带领群众增收致富,全市55个抵边村农村居民人均纯收入普遍高于非抵边村,最高的达到人均每年1.8万余元。建立民族乡村精准扶贫机制,有效推进17个贫困民族村精准脱贫。帮助少数民族村创办党员致富示范基地52个,建立20个党员培训基地,搭建少数民族党员发挥作用的平台。

城市基层党组织
“创新体制机制、构建和谐边疆”

构建市、县(市、区)、街道、社区党组织联动体系、责任联动体系和制度联动体系。在市、县(市、区)、街道、社区层面普遍建立城市基层党建工作联席会议工作制度,定期召开会议,研究解决城市基层党建工作中遇到的困难和问题。

年初以来,共召开各级城市基层党建工作联席会议150余次,研究解决社区经费保障、和谐文明社区楼院建设、为社区居民开展就业养老医疗特色化服务、弃管楼物业管理、帮扶困难弱势群体等问题70余件,在和谐黑河建设中发挥了应有的作用。

推广街道“工委”、社区“党建联合体”等有效做法,加强驻区单位党组织与街道社区党组织的联创共建,着力健全双向联系、双向服务、双向认领“三个双”机制”。指导各地根据综合性城市、旅

游城市、口岸城市的不同特点开展工作指导,做到城市基层党建各具特色、齐头并进。抓好北安市“全省城市基层党建工作示范县(市)建设”,在每个县(市、区)确定1个以上城市基层党组织作为示范点,不断发挥示范带动作用。

机关事业单位党组织
“强服务、优环境、争当排头兵”

加强机关作风建设,深入开展专项整治,政务、营商、法治和诚信环境不断优化,推动了兴边富民试点市建设。

口岸联检部门党组织积极整合党建资源,坚持“内强平台、外畅通道、优化通关,繁荣口岸”工作思路,逐步构建“党建共建、业务共建、服务共建”的国门党建一体化工作新模式。加强联检部门共驻共建、联创共建,推动各基层党组织同步打造“千里界江党旗红”等特色鲜明的党建品牌,将国门党建一体化工作模式落到实处。重点围绕优质、高效、利企、便民服务,在对外通商环境、简化审批通关手续、强化口岸管理和服务等工作中开展党员先锋行动,打造高效通关模式。

城市建设、人社、教育等机关事业单位党组织全力抓好就业、社保、就医等惠民利民实事,不断增强人民群众的满意度和幸福感。围绕创建平安和谐黑河、创建全国文明城市、促进民族团结进步等工作任务,引导全市广大党员干部从自身做起,以加快现代城市建设为牵动,积极开黑河合作区成为国家级接替产业集聚区和省级重点进出口加工园区。

靓城市”主题实践活动,净化、美化的城市环境在全省首屈一指。广大党员带头推进文明城市建设、“黑河蓝”保护工程,实施城乡环境综合整治攻坚战,建设绿色、低碳、宜居、宜业、宜游生态城市,着力打造健康中国示范城市,加快实现边城人民对美好生活的向往。

企业党组织
“党建领航、富边兴企”

企业党组织突出抓产业结构调整优化,全力抓招商引资和项目建设,党员带头实施“一产抓特色、二产抓提升、三产抓拓展”发展战略,推动供给侧结构性改革取得重大突破,对俄合作、重点产业项目建设和招商引资取得新成果。

交通运输企业和口岸服务企业党组织围绕打造“沿边大通道党建走廊”,把党员组织起来积极投身到创边疆特色党建活动中,创新党建载体,深入开展“党员先锋岗”、岗位练兵、技术比武、设岗定责等实践活动,切实让党员发挥示范带动作用。2018年,全市进出口货物和出境人数分别增长19.6%和4.9%。

着力深化园区党建工作,实现对园区非公企业党的组织和工作“双覆盖”,重点提升跨境经济合作区、境内外加工产业园和跨境电子商务产业园的国际竞争力,凝聚了园区快速高效发展的强大合力,促进了对俄贸易的快速发展,推动黑河合作区成为国家级接替产业集聚区和省级重点进出口加工园区。

三大机场构筑 区域发展空中通道

□王丹 本报记者 李民峰

黑河是对俄开放的前沿和国际大通道,发达的交通网使得这条黄金通道货运通航。近年来,黑河不断加大黑河瑷珲机场、五大连池德都机场和嫩江墨尔根机场基础设施建设,持续提升服务品质,积极促动黑河及周边地区的旅游提档升级、城市品位的提高,打通了加快区域经济发展、产业转型升级的“天路”。

黑河瑷珲机场目前共有四条国内航线,分别为黑河—哈尔滨—北京、黑河—哈尔滨—上海、黑河—哈尔滨—广州、黑河—珠海航线,分别由南方航空、东方航空、成都航空和珠海航空投入运营。仅2018年共完成旅客吞吐量180905人次,首次突破18万人次,同比增长20%。目前,在黑河旅游经济、试车经济的发展形势下,黑河瑷珲机场运输生产正稳步推进,截至6月末,已完成航班起降1136架次,旅客吞吐量95433人次,同比增长19%,预计2019年将突破20万人次,为助力黑河地方经济发展发挥积极的促进作用。据介绍,瑷珲机场将进一步提升安全保障水平,巩固现有航线,利用边境地域优势特点,争取国际口岸机场,尽快开通俄罗斯远东地区城市客包机航线。

五大连池德都机场目前已开通哈尔滨—五大连池—满洲里、五大连池—松原—天津航线。航线的开通对改善五大连池交通条件、提高旅游

档次、推动经济社会持续快速发展具有十分重要的意义。截至6月13日,共保障进出港航班453架次,旅客吞吐量19982人次,同比增长19.91%,进出港平均客座率69.21%。实现营业收入87.13万元,其中航空性收入74.11万元,非航空性收入13.02万元;完成经营指标的53%。

对于下一步的发展,机场规划明确:大力发展新航线,争取开通北京等枢纽及沿海地区航线;在基础设施建设上,准备加装廊桥等机配套设施,优化候机环境,改善乘机体验等。

嫩江墨尔根机场目前已开通嫩江—哈尔滨、嫩江—黑河、嫩江—漠河等航线。从航通至今年6月末已飞行509架次,运送旅客2711人次,飞行658小时。今年以来执飞率达95%以上。

嫩江墨尔根机场是民航东北地区管理局开展通用机场短途运输的试点,是东北地区第一家由地方政府建设运营并开展短途运输的通航机场,也是东北地区首家高寒地区冬季开展短途运输的通用机场和东北地区首家通航机场与国际枢纽机场成功对接的通用机场。

不久的时间内,嫩江县将以嫩江墨尔根机场为中心,结合国家“一带一路”倡议,规划打造“一小时经济圈”,辐射周边重要城市,增开嫩江到海拉尔、大庆等地航线,形成南至省会城市哈尔滨、北到北极村漠河、东接对俄口岸黑河市、西连“草原之都”海拉尔等地多条航线。

省百大项目之一 孙吴天之草汉麻项目开工

本报讯(宫玉忠 记者李民峰)7月18日,省百大项目之一的孙吴天之草汉麻板材综合加工项目在黑龙江(孙吴)汉麻产业园区开工建设。

该项目由孙吴天之草生物新材料有限公司投资建设,计划总投资1亿元,加工基地建筑面积2.3万平方米,预计年底前建成投产。投产后将年产4万吨汉麻杆芯超细粉及2万立方米汉麻HPC(汉芯板),年销售额可达3亿元,利润达0.6亿元。同时还将建设汉麻嫩梢综合开发利用产业的建设做好技术准备。

据项目负责人介绍,该项目是天之草生物新材料公司在汉麻综合开发利用领域的又一创新。公司通过

自主研发的HPC(汉芯板)技术,把原本利用价值低的汉麻秆杆麻屑,开发形成汉麻地板、汉麻墙板、家居板材等多个产品系列,产品具有零甲醛、轻量高强、防虫抗菌、防潮不变形等多项优异性能。应用公司自主研发的汉麻杆芯超细粉设备,实现了汉麻杆芯超细粉的产业化,不仅满足了杆芯粉在绿色建材中的使用,还实现了汉麻杆芯达到500至1000目以上的超细粉规模化生产,使汉麻杆芯广泛应用于交通、化工、轻工等高端复合材料领域,实现更高的附加值。该项目整个生产工艺过程中无任何废水、废弃物的排放,所有材料均可重复循环使用,是唯一可再生利用的室内外装饰材料,符合国家生态环保政策。



近日,黑河市红缨贝贝教育集团举办“童心童语怀感恩·诗情画意畅未来”为主题的毕业典礼活动。师生同台表演舞蹈《花儿像太阳》、《茉莉花》等15个精彩节目,歌颂新中国成立70周年。

爱辉区强化民族文化保护传承

本报讯(韩玉洁)爱辉区深入挖掘地域民族文化内涵和特色,积极做好民族文化保护传承和民族团结工作,打造特色民族文化品牌,强化民族文化传承保护。

深度挖掘鄂伦春族文化内涵,聘请优秀歌舞编创团队,打造鄂伦春族大型歌舞剧,展现文化瑰宝魅力。邀请各界民族文化专家召开新生鄂伦春族大型歌舞剧研讨会,重点挖掘新生鄂伦春族大型歌舞剧内容,进一步加快鄂伦春族文化品牌培育进程。

爱辉区坚持以保护促传承,以传承促发展,每年开设鄂伦春族和达斡尔族语言、歌舞、桦树皮镶嵌画、兽皮制作“手口相传”培训班,成功申报国家和省级非物质文化遗产项目7个、文化遗产传承人9人,市级非物质文化遗产项目5个、文化遗产传承人18人。建成北方少数民族传承教育基地和全省爱国主义教育基地。

突出民族优秀传统文化宣传展示,每年组织瑷珲上元节、古伦木沓节、库木勒节、颁奖节等民俗节庆活动,成功举办黑河省首届鄂伦春族古伦木沓节、瑷珲历史文化论坛、纪念达斡尔族南迁360周年库木勒节系列活动,边疆民族文化实现汇聚交融。



7月21日,旅游者在黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡原始部落体验区游览后,带着垃圾返回到出发地博奥初广场倒入垃圾箱。近年来,黑河市旅游部门加大了旅游景区及旅游者环境保护宣传力度,环保意识深入人心,有效减少旅游者对当地环境产生的破坏。

邱齐龙 本报记者 李民峰

“文明大讲堂” 进社区

本报讯(吴丹)7月12日,黑河市“文明大讲堂”七月份宣讲活动在爱辉区金融社区、长海社区、博文社区同步举行,讲课教师分别围绕社会管理、人文素养、国防安全以及社会主义核心价值观等内容进行专题宣讲,进一步增强了广大市民参与创建全国文明城的责任感、使命感。单位代表、社区工作人员以及居民代表共220人聆听宣讲。

宣讲分别以《残健同行,从我做起,共创全国文明城》《加强国防教育增强国防观念》《培育和践行社会主义核心价值观》为题,围绕创建全国文明城工作进行宣讲,内容翔实、案例鲜活、富有内涵,大家一边听、一边记,认真参与互动环节。“大家对‘关爱残疾人,共建文明城’还有什么见解?”“各位对河长制还有哪些疑问?”宣讲现场适时提出问题活跃课堂气氛,通过交流,使大家对创建全国文明城工作的意义和长远影响更加明晰,对创建工作的内容和标准更加清楚,极大地激发了广大干部群众参与创建、共同创建、互助创建的积极性和主动性。

五大连池 启动农机 “安全生产月”活动

本报讯(钱立文 张森)近日,2019年全国农机“安全生产月”和“安全宣传咨询日”黑龙江主会场活动在五大连池市启动。来自国家农业农村部、应急管理局和黑龙江等五个省(自治区、直辖市)的有关领导及农机驾驶操作技能竞赛选手200余人出席活动。

此次活动以“防风险、除隐患、遏事故”为主题,活动现场进行了国家惠农政策、农机管理规章制度、安全生产知识、农机技术宣传;在五大连池市青山现代农机合作社开展了黑龙江省农业机械驾驶操作技能竞赛,并为荣获2018年度全国“平安农机”示范县、农机安全监理示范标兵颁奖。

活动中,与会人员参观了五大连池市青山现代农机合作社,对安全与机务管理情况开展调研,共同交流探讨了农机安全生产责任落实、深化“平安农机”创建工作。

此次活动以“防风险、除隐患、遏事故”为主题,活动现场进行了国家惠农政策、农机管理规章制度、安全生产知识、农机技术宣传;在五大连池市青山现代农机合作社开展了黑龙江省农业机械驾驶操作技能竞赛,并为荣获2018年度全国“平安农机”示范县、农机安全监理示范标兵颁奖。

黑龙江大桥附属配套工程 黑河公路口岸工程10月底竣工



从黑龙江大桥口岸联检设施建设指挥部获悉,黑河公路口岸工程于3月16日全面开工建设,经过近四个月的紧张施工,累计完成投资6600万元。1#楼和3#楼已完成一层、二层、三层的柱、梁、模板钢筋及混凝土浇筑施工,正在进行屋面花梁造型施工;2#楼已完成地下室、一层、二层的柱、梁、模板、钢筋及混凝土浇筑施工;同步推进室外工程综合管网施工,计划于7月下旬完成主体建筑封顶。

黑河公路口岸工程是黑河黑龙江大桥附属配套工程,位于中方境内黑河市东郊7公里长发屯、黑龙江大桥下引桥1公里处。黑河公路口岸为国家一类公路口岸,口岸联检区域由旅检区和货检区两部分组成。项目总投资2.97亿元,占地26.39万平方米,设计全年过客能力285万人次、过货能力620万吨,计划于今年10月末建设完工。

邱齐龙 本报记者 李民峰摄

城市名片“黑河蓝”成色十足 今年上半年黑河市环境空气质量优良天数比例100%

本报讯(徐文)据市生态环境部门统计,今年上半年黑河市环境空气质量优良天数比例100%,同比提高1.1个百分点,位列全省首位,PM2.5平均浓度同比下降27.3个百分点、细颗粒物(PM10)平均浓度同比下降2.6个百分点,空气质量综合指数排名位居全省前列。“黑河蓝”这张城市名片更加亮丽。

今年以来,黑河市始终将污染防治特别是蓝天保卫战作为重点任务来抓,按照《黑河市打赢蓝天保卫战三年行动计划》,为全市大气污染防治工作得到省里认可,秸秆残余物处置工作得到省里认可,

在确保完成备春耕生产和春季森林防火任务的同时,切实做好有效解决农作物秸秆露天焚烧工作,在省火点信息通报中,黑河市无秸秆露天焚烧火点。

此外,黑河还启动了县级及以上城市建成区燃煤小锅炉淘汰工作,持续开展秋冬季大气污染防治督查,出动执法人员680余人次,检查污染源274家,发现环境违法、违规企业20家,下达《责令改正违法行为决定书》《环境违法监察通知书》10份,行政处罚案件8起,行政拘留1起,并进行了网上公示。

危急时刻 一个村民不走 全体党员不撤

分成五组,逐户通知,加快人员转移速度,在危险区域、地段设立警示标识,重点交通要道安排人员值班值守,保证救援工作迅速及时。

村委会主任白云鹏安排村里驾驶技术最好的机车手,同时每辆车上安排两名党员,照顾大家。村支部书记王立国在全村微信群中一次次发布:“谁还没撤离?

一个村民不走,全体党员不撤”。在一次次劝说中,车辆往返运送了15车村民,截至28日13时,沾河村全部村民271人均转移至安全地点。

两天后,大水退却,村民撤回家中。村委会主任白云鹏累瘦了一圈。连续一周没有睡过一个囫囵觉的他,由于一直跟村民战斗在一起,无暇顾及他负责的领航

合作社,导致合作社烘干塔电机、进口播种机电脑传感器、大豆割台电子设备进水,造成直接经济损失40多万元,他却对记者说:“在大是大非面前,党员头脑是清醒的,心是凝聚在一起的,这些损失与村民的生命来比,不算啥!”

党员李正富往返运送村民双手受伤,可一直坚持到最后才撤离,家里啥也没照顾上,粮食、化肥都淹了,可是村里的账目及档案材料他却第一时间转移到安全地带。

驻村第一书记、工作队队长张利明家里父亲住院多日,一直没时间回去,半个月时间里为村民调运排水泵,帮助排涝,组织防疫部门消毒,发放救助物资,哪里有需要哪里就有他的身影。

村民金文华在房前屋后种植人参2.6

万多株,大水过后人参泡在了水里。得知情况后,村里党员第一时间调运排水泵,帮助他家排涝。他说:“村党支部书记带着大伙跑前跑后的,避免了家里损失。”养殖户吴国林20头牛被困河套中,乡镇和村干部连续两日驾驶冲锋舟为他找牛,最后终于在河套高地处找到了19头,仅仅损失了一头牛犊……

村妇女主任、党员刘桂玲告诉记者说:“这次沾河涨水,汛情就是考场,暴雨就是考题,在这场严峻的自然灾害面前,我们的党员干部用无所畏惧的力量交上了合格的答卷。”由于应对及时,关键时刻有党员带头,村民的受灾也减少到了最低。全体村民都觉得,当初投给村“两委”班子的那一票,真值!